
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 0147/2023 der AfD-Stadtratsfraktion betreffend Praktikumsplätze für 
Schüler bei der Stadt und stadtnahen Gesellschaften (AfD) 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
 
1. Wie viele Schüler leisten derzeit ein Pflichtpraktikum bei der Stadt Mainz? Bitte aufschlüs-

seln nach Berufen. 
 
Als Pflichtpraktikum ist ein im Rahmen eines Studiums oder einer Ausbildung vorgeschriebe-
nes Praktikum zu verstehen. Dies ist nicht gleichzusetzen mit anderen Praktika, wie beispiels-
weise dem freiwilligen Schülerpraktikum. 
Die Vergabe von Praktikumsplätzen (inklusive der Pflichtpraktika) wird auf der Internetseite 
der Stadtverwaltung beworben. Im Rahmen der Corona Pandemie wurde das Angebot an Prak-
tika zeitweise zurückgefahren, um die Mitarbeiter:innen aber auch die Praktikant:innen ent-
sprechend der gelten Corona-Verordnungen zu schützen.  
Das Ausbildungsangebot wurde trotzdem in den vergangenen Jahren massiv erhöht.  
Seit geraumer Zeit gestaltet sich, auch aufgrund der Geschehnisse der vergangenen Corona 
Jahre, den stetig steigenden Anforderungen an die Verwaltung sowie der infolge der demogra-
phischen Entwicklung spürbare Personalmangel, die Einrichtung von Ausbildungs- sowie Prak-
tikumsplätzen bzw. die damit verbundene Gewinnung von Ausbildungsbeauftragten zur Be-
treuung der Auszubildenden, aber auch der Praktikant:innen, als schwierig.  
Aktuell befinden sich keine Pflichtpraktikant:innen bei der Stadt Mainz, jedoch 10 Schü-
ler:innen im Rahmen eines freiwilligen Praktikums.  
 
Es werden aktuell Maßnahmen ergriffen, um das Angebot der Stadtverwaltung im Bereich der 
Praktika insgesamt wieder auszubauen. Neben dem aktiven Bewerben auf der Jobmesse betei-
ligt sich die Stadtverwaltung an Berufsinformationstagen in Schulen, so demnächst am Aus-
bildungstalk in der Anne-Frank-Realschule plus. Auch im Rahmen der Kampagne zur Rekrutie-
rung von Auszubildenden werden regelmäßig die Praktika beworben.  
 
2. Wie viele Schüler leisten ein Pflichtpraktikum in stadtnahen Gesellschaften? Bitte auf-

schlüsseln nach Gesellschaft und Beruf. 
3. Gibt es stadtnahe Gesellschaften, die keine Schülerpraktika anbieten? Wenn ja, warum 

nicht? 
 

In den Beteiligungsgesellschaften Mainzer Bürgerhäuser sowie mainzplus Citymarketing leis-
ten aktuell jeweils eine Person ein Pflichtpraktikum im kaufmännischen Bereich.  
Aufgrund der Kürze der Zeit liegen noch keine weiteren Antworten aus den stadtnahen Gesell-
schaften vor. Diese werden so bald wie möglich nachgereicht. 



 
4. Sind Praktika in beiden zeitlichen Modellen (am Stück über mehrere Wochen oder einmal 

pro Woche über einen längeren Zeitraum) möglich? Wenn nein, warum nicht? Bitte sowohl 
für die Stadtverwaltung als auch stadtnahe Gesellschaften beantworten. 
 

Bei der Stadtverwaltung sind grundsätzlich beide Modelle möglich. Die Rückmeldungen der 
stadtnahen Gesellschaften stehen noch aus und werden baldmöglichst nachgereicht. 
 
 
 
Mainz, 27. Januar 2023 
 
 
gez. 
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Bürgermeister 
 


